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VERBALE  N° 33
SEDUTA DEL  03.09.2021

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2021  (duemilaventuno)  il  giorno 3  (tre)  del  mese  di  settembre,  la  Commissione  2  è
convocata in modalità telematica, in seduta congiunta a tutte le Commissioni Consiliari, a norma di
quanto previsto dalla Legge N° 27/2020, alle ore 9,00 con il seguente o.d.g.:

• Comunicazioni del Presidente;
• Audizione  dell’Assessore  al  Bilancio  Federico  Gianassi,  del  Responsabile  della

Pianificazione  Strategica  e  Attuazione  del  Programma  Alfredo  Esposito  e  della
Direttrice della Direzione Risorse Finanziarie Dott.ssa Cassandrini in merito all’esame sulla 
Proposta  di  Delibera  n.  00044/2021  “Documento  Unico  di  Programmazione  2022-
2024. Approvazione”;

• Varie ed eventuali                  

alle  ore  9,00  sono  presenti  in  videoconferenza  i/le  Consiglieri/re:  Conti,  Masi,  Felleca,  Moro
Bundu, Piccioli, alle ore 9,05 Rufilli;  alle ore 9.08 Cocollini, alle ore 9,15 D’Ambrisi, alle ore 9,16
Bocci; 

Il Consigliere Luca Milani, in qualità di Presidente del Consiglio, accerta la presenza telematica dei/
delle Consiglieri/re:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Conti Enrico
Vice Presidente Masi Lorenzo
Componente Bocci Ubaldo
Componente Cocollini Emanuele
Componente D’Ambrisi Angelo
Componente Felleca Barbara  
Componente Moro Bundu Antonella  
Componente Piccioli Massimiliano
Componente Rufilli Mirco

e apre la seduta alle ore 9,20 essendo presente il numero legale.

Sono  presenti:  Federico  Gianassi  Assessore  al  Bilancio,  la  Dirigente  Chiara  Marunti  e  il
Responsabile  Alfredo Esposito della Pianificazione Strategica e Attuazione del Programma; 

E' presente Antonina S. Ferrara per la segreteria della Commissione 2.

Il  Presidente del  Consiglio  Luca  Milani  apre la  seduta salutando tutti   i  Consiglieri  e  tutte   le
Consigliere gli ospiti presenti e il personale delle segreterie che seguiranno i lavori della seduta
congiunta di tutte le Commissioni. Nell’introdurre l’argomento della seduta di oggi, il Presidente
afferma che in accordo con il Presidente della Commissione 1 è stato concordato di svolgere una
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presentazione  generale  dei  documenti  di  programmazione  e  successivamente,  nelle  singole
Commissioni, si potranno approfondire le varie tematiche  attraverso l’esame con l’Assessore e i
Direttori competenti, con tempo di scadenza al 24 settembre. Il Presidente Milani dà la parola al
Presidente della Commissione 1 Massimo Fratini che condurrà i lavori della seduta e la gestione
degli interventi, inoltre, come consuetudine, terrà le fila delle osservazioni e delle indicazioni che
emergeranno nel corso delle sedute nonché l’andamento sull’espressione di voto delle Commissioni
e dei Quartieri per portare l’atto in discussione del Consiglio Comunale nella prima settimana di
ottobre.
Alle ore 9,35 entra in videoconferenza il Consigliere Giorgetti.
Il  Presidente Fratini  prende la  parola  affermando che quest’anno,  più di  sempre,  il  DUP dovrà
vedere la nostra attenzione perché riguarda il primo documento relativo al post pandemia; infatti,
mentre negli altri documenti precedenti  potevano esserci valutazioni intermedie, in quello in esame
oggi  larghe  parti  sono  state  riscritte.  Quest’anno  l’Amministrazione  è  stata  impegnata  nel
riprogettare  e  ripensare  a  tante  questioni  che  sono frutto  della  pandemia;  pertanto  i  tempi  per
l’esame  del  documento  sono  abbastanza  lunghi.  Il  percorso  della  Commissione  1  quest’anno
inizierà martedì prossimo con un approfondimento tecnico sul DUP con il Responsabile Alfredo
Esposito  che  sta  preparando  una  serie  di  schemi  che  potranno essere  utili  nello  studio;  l’altro
approfondimento che la Commissione 1 farà, in maniera forte e specifico, sarà relativo al tema del
personale.
Il Presidente Fratini dà la parola all’Assessore Gianassi per una introduzione politica e a seguire il
Dott. Esposito e la Dott.ssa Marunti entreranno nei dettagli del documento.
L’Assessore Gianassi, per quanto riguarda la tempistica nella quale i Consiglieri sono chiamati ad
analizzare il  provvedimento,  afferma che si può utilizzare qualche settimana in più per dare un
riscontro doveroso ai  Quartieri  che  hanno chiesto  una proroga rispetto  ai  termini  canonici,  per
consentire un esame più approfondito del documento prima di esprimere il parere.
In una  breve  introduzione,  l’Assessore  comunica  che  oggi  viene  presentato  un  documento  che
rappresenta  la  proposta  iniziale  di  questo  percorso,  quindi  un  documento  ampio,  eterogeneo,
all’attenzione del Consiglio Comunale che a differenza di altri atti, apre un ulteriore percorso di
approfondimenti  che  consentiranno,  nelle  interlocuzioni  tra  gli  organi  dell’Amministrazione
Comunale, di arrivare alla versione definitiva che contestualmente sarà approvato con il Bilancio di
Previsione.  Come  affermava  precedentemente  il  Presidente  Fratini,  questo  documento,  con  il
percorso che si sta per iniziare, è politicamente significativo perché, per quanto la pandemia sia
ancora in corso e pericolosa non ci  troviamo  comunque nella situazione del 2019. Grazie alla
diffusione significativa del piano vaccinale e alle misure straordinarie del green pass e altre misure
come il lavoro in smartworking, ci consentono di  avere un contesto urbano nel quale le relazioni
fisiche,  individuali  e  collettive,  sono  state  riattivate.  Questo  documento  che  indica  la  visione
strategica  dell’Amministrazione  Comunale,  è  un documento  importante  come quello  degli  anni
precedenti ma ci consente di lavorare in maniera più stabile, sia per la tempistica sia per il contesto
emergenziale  in cui ci  troviamo.  L’Assessore,  concludendo l’intervento,  dichiara che si  renderà
disponibile, insieme al Responsabile Alfredo Esposito e la D.ssa Marunti, a supportare e coordinare
questo  percorso  di  esame  e  di  approvazione  del  Documento  Unico  di  Programmazione  negli
incontri con  le Commissioni e i Quartieri.
Alle ore 9,46 entra in videoconferenza il Consigliere Cellai.
Il Dott. Esposito, prendendo la parola, ringrazia per l’invito e condivide nella chat  una mappa per
esporre, in un’ampia discussione, il processo di approvazione del DUP. 
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Al  termine  dell’esposizione  interviene  la  D.ssa  Marunti  che  illustra  la  struttura  essenziale  del
documento.
Si aprono gli interventi nei quali prendono la parola i Consiglieri che si sono prenotati.
La Consigliera Federica Giuliani ringrazia per l’esposizione e per la produzione di un documento
così  importante  in  un  momento  difficile  e  complicato.  La  Consigliera  esprime  la  propria
condivisione nella procedura degli ordini di lavoro delle Commissioni ma sottolinea la necessità di 
affrontare  in  modo  specifico  il  tema  del  personale,  essendo  in  sofferenza  rispetto  alla  pianta
organica dell’Ente.
Il Presidente Fratini, cogliendo l’invito della Consigliera Giuliani, la ringrazia per aver dato uno
spunto così importante alla discussione e afferma di ritenere il tema del personale un tema che deve
essere spiegato in maniera complessiva. Il Presidente quando chiamerà l’Assessore di riferimento e
i tecnici a spiegare il nuovo piano assunzionale approvato l’11 di agosto, avrà cura di invitare tutti/e
i/le Consiglieri/re a partecipare all’incontro.
Interviene il Presidente della Commissione 2 Enrico Conti che chiede all’Assessore Gianassi quali
sono  le  chiavi  di  lettura  di  fondo  per  capire  meglio  quali  sono  gli  aspetti  più  rilevanti  del
Documento Unico di Programmazione.
L’Assessore Gianassi rispondendo esprime le proprie considerazioni.

Non essendoci ulteriori  interventi il Presidente Fratini dichiara chiusa la seduta alle ore 10,30.

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Conti Enrico
Vice Presidente Masi Lorenzo
Componente Bocci Ubaldo
Componente Cellai Jacopo               
Componente Cocollini Emanuele
Componente D’Ambrisi Angelo             
Componente Felleca Barbara  
Componente Giorgetti Fabio
Componente Moro Bundu Antonella  
Componente Piccioli Massimiliano   
Componente Rufilli Mirco                

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del  05.10.2021

    la Segretaria                                                                                                 Il Presidente
AntoninaS.Ferrara                                                                                           Enrico Conti
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